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ЧЕХОВСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ МЕТОДИЧЕСКИЙ ЦЕНТР
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Отдел музейная работа в школе
УТВЕРЖДАЮ
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____________________
__. __________. 20___г_
УЧЕБНЫЙ ПЛАН

Дополнительная профессиональная образовательная программа повышения квалификации педагогических  работников

«Организация работы в школьном музее»

Вариативный модуль

36 часов

Цель: обучение руководителей музеев образовательных учреждений целям реализации музейной педагогики,  повышение их профессиональной компетентности.
Категория слушателей: заместители директоров по ВР  образовательных учреждений, учителя всех специальностей, заведующие школьными музеями.

Срок обучения: 36  учебных часов

Форма обучение: очно-заочное обучение без отрыва от работы.

Режим занятий: 6 часов в день один раз в неделю
	№ п/п
	Наименование разделов


	Всего

часов
	В том числе
	Формы контроля

	
	
	
	Лекции
	Практические занятия
	Самостоятельная внеаудиторная работа
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	1
2
	Раздел  «Музееведение. Организация музейной работы в школе»

Экскурсоведение
	32

4
	24

3
	8

1
	6
	Эссе

	
	Итоговый контроль
	6
	
	
	
	Зачет

	
	Итого
	42
	27
	9
	6
	6


3
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ЧЕХОВСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ МЕТОДИЧЕСКИЙ ЦЕНТР

(МОУ ПК ЧММЦ)

Отдел музейная работа в школе

                                                                                                       УТВЕРЖДАЮ

____________________

__. __________. 20___г_

УЧЕБНО-ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

Дополнительная профессиональная образовательная программа повышения квалификации педагогических  работников

«Организация работы в школьном музее»

Вариативный модуль

36 часов

Цель: обучение руководителей музеев образовательных учреждений целям реализации музейной педагогики,  повышение их профессиональной компетентности.

Категория слушателей: заместители директоров по ВР  образовательных учреждений, учителя всех специальностей, заведующие школьными музеями.

Срок обучения: 36  учебных часов

Форма обучение: очно-заочное обучение без отрыва от производства

Режим занятий: 6часов в день

	№ п/п
	Наименование разделов и тем


	Всего

часов
	В том числе
	Формы контроля

	
	
	
	Лекции
	Практические занятия
	Самостоятельная внеаудиторная работа
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	1


	Раздел  Музееведение
	32
	
	
	
	

	1.1.
	Музееведение как научная дисциплина 
	6
	6
	
	
	

	1.2.
	Фонды музея. Фондовая работа
	6
	6
	
	
	

	1.3.
	Комплектование и учет музейных фондов

	6
	6
	
	
	

	1.4.
	Научная документация и хранение музейных фондов
	6
	2
	      4
	
	

	1.5.
	Музейная экспозиция. Научная подготовка.
	6
	2
	4
	
	

	1.6.
	Музейная педагогика

	2
	2
	
	
	Эссе

	2
	Экскурсоведение
	4
	3
	1
	
	

	
	Итоговый контроль
	6
	
	
	
	Зачет

	
	Итого
	36
	27
	9
	
	


ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

     Особое место в воспитании подрастающего поколения принадлежит музеям, фонды и экспозиции которых составляют значительную часть историко-культурного общественного наследия.

      Музейная работа, с одной стороны, тесно переплетается с краеведческой, экскурсионной, историко-патриотической. С другой стороны, взаимно связана с базовым образованием, с предметными программами. В общем виде она может включать в себя: 

а)  расширение изучения основных предметов школьной программы- истории, литературы, географии, биологии, - а также изучение мировой истории, археологии, этнографии, логики и эстетики, являющихся дополнительными к базовой программе. Проведение беседы об исторических преданиях, этнографической принадлежности народов, проживающих на территории конкретного региона, истории города и его окрестностей;

б)  Экскурсионно-походную деятельность, составление карт, изучение древних памятников архитектуры и археологии, находящихся на территории  региона, практическую музейную работу, составление летописи города и окрестностей, общение с экологами и краеведами, посещение музеев других городов и районов.

В)  традиционные встречи с ветеранами Великой Отечественной войны.

      Изучение истории государства и  пробуждение интереса к ее, порой нелегкому, ходу событий должно начинаться с изучения своей малой Родины- города  и края, в котором живет воспитанник, возникновения трепетного отношения, которое испытывает при виде родных мест, дорогих ему людей.
      Наряду с этим во многих школах района стали организовываться школьные музеи. Которые осуществляют контакт с разным составом музейной аудитории, приносят свои воспитательные плоды, в самом широком смысле этого слова.
     И не нужно греха таить, среди руководителей школьных музеев стоят  не профессиональные музейщики, а лишь любители этого тяжелого и нужного дела.
     А уже сегодня общество предъявляет к музейному делу новые, более высокие требования. И наряду с этим, встает проблема профессиональной подготовки кадров, науке музееведения, как специальной научной дисциплины.                                                                                                                 Которая положительно решается, изучив курс «Музееведения», максимально возможную в отведенном объеме информацию по теоретическому обоснованию научно-методических и практических вопросов всех основных направлений деятельности музеев: научному комплектованию, исследовательской, научно-фондовой, экспозиционно-выставочной, образовательно-воспитательной, просветительной работе 
и помощь в приобретении практических навыков. 
     Предлагаемая программа направлена на обучение: заместителей директоров по ВР  образовательных учреждений, учителей всех специальностей, заведующих школьными музеями.
Основными ее задачами является:
-Научить слушателей ряда теоретических понятий, научно-методическим и практическим рекомендациям по основным направлениям деятельности музеев.
-Подготовить квалифицированные кадры музееведов.

-Владеть всеми формами массовой работы музея, уделив особое внимание решению воспитательных и образовательных задач, а также, экскурсиях.
      Данная программа является авторской.

      Особенностью содержания программы является ее направленность на повышение знаний музееведов, повышение качества деятельности музейных кадров , использование новых технологий и применение полученных знаний на местах. Так как приобретенные знания путем использования специфических возможностей музея, в котором образование и воспитание строится на основе подлинных музейных предметах, а принцип предметности обеспечивает своеобразие пропаганды исторических знаний, высокую доказательность, эмоциональность и, следовательно, действенность воспитания историей. Информация дает детям возможность приобретения ими знаний в музее на основе наглядно-образного мышления. Музей, используя в процессе воспитания и образования, как исторический объект, так и природный и художественный, сочетает научное познание и эстетическое восприятие окружающего мира.
     Знакомство заместителей директоров по ВР  образовательных учреждений, учителей всех специальностей, заведующих школьными музеями с предлагаемой программой по музееведению, поможет применить полученные знания на практике, в своих школьных музеях. 
     Структура программы выстроена логически, состоит из двух разделов и содержит теоретический материал по музееведению, экскурсоведению, краеведению. 
     По итогам обучения слушателей осуществляется текущий и итоговый контроль. Текущий контроль осуществляется в форме эссе. Итоговый контроль предполагает разработку слушателем тематического проекта.

Требования к уровню освоения содержания программы.

Слушатель должен знать:

-Музейное дело, ключевые понятия музееведения, владеть языком науки, структурой и теорией музейного дела.
-Владеть сетью и классификацией музеев.

-Знать основные направления фондовой работы.
-уметь грамотно построить экспозицию.
Слушатель должен уметь:

-проводить исследовательские работы музейных предметов.
-комплектовать фонды музея и вести учет и хранение музейных фондов, а также вести учетную документацию.  Вести научную каталогизацию музейных фондов.

- составить ТЭП.

- применять музейную педагогику,  применять все виды и формы идейно-воспитательной  и  образовательной работы в музее.
-организовать экскурсионную работу.

-владеть новыми технологиями в музейной практике.

Слушатель должен владеть: 

Наукой «Музееведение» в совершенстве.

Программа курса

«Организация работы в школьном музее»

(36 часов)
Раздел:  Музееведение.
Тема 1.   Музееведение как научная дисциплина.

Цель: Обучение слушателей  максимально возможной в определенном объеме информации по теоретическому обоснованию научно-методических и практических вопросов, всех направлений деятельности музея.
Задачи:

-ознакомить и научить слушателей  понятиям:
Музееведение понимание термина. Предмет исследования музееведения. Методы музееведения. История музейного дела. Теория музейного дела.
Музееведение в системе наук.
Ход занятия.

1.Вводная лекция – беседа о музееведении как о научной дисциплине.

2.Знакомство с музейной терминологией - (музейное дело, музееведение, предмет исследования музееведения, ключевые понятия музееведения, музейный предмет, язык науки, музееведение в системе наук, музейная сеть и классификация музеев.)
3.Собрать материалы и оформить папку «О Государственных музеях Москвы и Подмосковья.»
Тема 2. Фонды музея. Фондовая работа.
Цель: Обучение слушателей научной организации фондовой работы.

Задачи: 
-Научить основным направлениям фондовой работы комплектованию, учету, хранению, изучению фондов.

Ход занятия.

-Познакомить с правильностью хранения и режимами хранения - влажность, световой режим, биологический режим, защита от механических повреждений, консервация, упаковка и транспортизация.

.-Научить правильно вести документацию по фондам.

-разобрать понятие «система фондовой документации».

Тема 3. Комплектование и учет музейных фондов.
Цель:   Дать знания о значении и научном подходе к комплектованию фондов.
Задачи:

- Научить слушателей значению и научной задаче комплектования фондов.  

Ход занятия:                                         

- Ознакомить с организацией работы по комплектованию фондов. 
-Познакомить с планированием комплектования фондов, а так же их отбору.
-Письменная работа по составлению журнала по учету фондов
Тема 4.  Научная документация и хранение музейных фондов. 
Цель: Научить правильности хранения музейных фондов и работе с документами.
Задачи: Научить самостоятельно работать с документами

Ход занятия:

-Знать работу с документами. 
-Уметь вести учет музейных фондов и их научную документацию.
-Владеть  научной каталогизацией музейных фондов. 
-Уметь вести учетную документацию.
-Выполнение самостоятельной работы по составлению алгоритма необходимых документов в школьном музее.

 Тема 5.  Музейная экспозиция. Научная подготовка.
Цель: Научить слушателей правильно построить музейную экспозицию.

Задачи: Приобрести знания для самостоятельной работы в школьном музее над составлением концепции экспозиции.

Ход занятия.

-Познакомить с  принципами построения экспозиций, Методами  построения музейной экспозиции. 
-Владеть экспозиционными материалами.

- Уметь научно проектировать экспозицию. 
Тема 6. Музейная педагогика.
Цель: Формировать у слушателей  умение применять на практике планирование воспитательной и образовательной деятельности в музее.
Задачи: Всеми формами музейной работы развивать у посетителей музейную культуру. 

Ход занятия.

- Изучить цели, задачи и специфику массовой работы в музее.

-Познакомиться с видами и формами воспитательной, общеобразовательной работы музеев.

-Уметь организовать воспитательную общеобразовательной работу в музее.

-Уметь составлять сценарии, обмен опыта работы.

Раздел 2 

Тема: Экскурсоведение.

Цель: освоение слушателями основных принципов и методов экскурсоведения.

Задача: Научить слушателей основам профессии экскурсовод.
Ход занятия:

- Рассказать о профессии экскурсовод. 
-Научить культуре речи экскурсовода.
-Пополнить словарный запас слушателей  специальными  терминами по архитектуре и живописи.
-Помочь слушателям в  постановке голоса и укреплению дыхания.

-Научить составлять экскурсию

Итоговый контроль.

 Примерная тематика проектов:

1. История музейного дела.

2. Музееведческие исследования фондов.

3. Комплектование фондов в деятельности музеев.

4. Задачи учета музейных фондов. Задачи создания системы фондовой документации.

5. Принципы построения музейной экспозиции.

6. Составление ТЭП (по своему школьному музею).
7. Разработка и проведение экскурсии.
Методические рекомендации по курсу

«Организация работы в школьном музее»

1. Следует учитывать, что сегодня обществом предъявляются к музейному делу новые более высокие профессиональные требования, а в школьных музеях работают, как правило, не специалисты, то проблема подготовки музейных работников будет решена через изучение курса «Организации работы в школьном музее».
2. Возникшая жизненная потребность в обучении спец. науке «Музееведение»  кардинально изменит положение дел в школьном музее.
3. Следует обратить внимание на то, что весь курс построен на изучении общественной науки, изучающей процессы сохранения социальной информации, познания и передачи знаний и эмоций посредством музейных предметов.
4. А объектом исследования музееведения – это музей. Предмет исследования отражает профиль, сферу интереса, гносеологические задачи науки.
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